



超跨票專 宝鸡日报大型主题报道之膳气

中华人民共和国成立70周年

The 70th Anniversary of the Founding of The People's Republic of China

向經濟汽客省域全力迈进

我市汽车产业发展扫描

本报记者 岛茜









上世纪60年代诞生的陕汽集团, 作为新中国三大重型汽车生产基 地之一,打造出名扬华夏的重卡 军车。沿着这条"造车"之路,西府 大地崛起了一个足以傲视祖国西 北的汽车工业基地。 星星之火

自古以来,宝鸡就是"车"的

摇篮。三国时期,诸葛亮发明的木

牛流马,解决了山路运粮难题;

汽车工业根植宝鸡

宝鸡的汽车工业源于陕西 汽车制造厂(以下简称陕汽)。上 世纪60年代,根据国家"三线"建 设工业新的布局,以北京汽车制 为班底的技术力量来到我 市岐山县,建设我国第一座重型 的军用重型越野车仍是空白。 入到军用重型越野车 的改进项目中。面对没技 12月,历经四轮设计 改进,我国第一辆自 野样车在陕汽试制成 功,结束了我国国防建

车零部件开发的一缕星火 1978年,我国第一代配套军用 越野车SX250 变速器在陕西汽车 齿轮厂批量生产,实现了国产重 型变速器零的突破。

陕汽和陕齿,一个生产整 一个生产汽车零部件,它们点 亮了宝鸡的汽车工业产业链。随 着时间推移,以陕汽、陕齿为中心 的汽车及零部件产业呈燎原式扩 展,西北號镇汽车修配厂、宝鸡车 辆修造厂、陕西岐山旅行车厂先 后建成投产。到1990年底,全市 汽车相关企业7户,汽车及零部 件产业初步形成。

产业链条日益完整

受计划经济体制制约,我市 国有汽车生产企业也曾陷入资 金匮乏、市场萎缩、连续亏损的困 境。1998年末,宝鸡国有汽车工 业到了令人担忧的生死关头。然

2000年前后, 陕汽、陕齿等 国企联大靠强完成改制,一路高 歌。2001年,陕齿与湘火炬汽车 集团股份有限公司进行资产重 组,共同投资组建陕西法士特齿 轮有限责任公司。重组后,企业 富勒变速器生产能力提升至5 万台,主要经济指标连年暴涨; 2002年,湘火炬汽车集团股份有 限公司一次性投入 2.5 亿元控股

而,新的拐点也在萌生。

随后的10年间,北方动力、 汉德车桥、华山车辆等国企纷纷 由工厂制变为公司制,步入发展

陕汽,实现企业战略重组;当年,

产值近30亿元,跻身中国500强

市汽车及零部件产业跨越发展按 下了快进键;2017年,吉利汽车 发动机项目的引进,填补了陕西省 汽车产业链上的空白。当时,吉利 博越汽车在国内市场可谓"一车难 求",装着吉利"芯"的出租车在伦 敦随处可见。这是宝鸡汽车产业实 力大增的最好诠释。

在龙头企业的"磁场效应 下,我市汽车产业"滚雪球式"集 聚,培育出陕汽、通力、通家等 整车企业,还有吉利发动机、法 士特铸造、金鼎铸造、华强公司 等400多户零部件配套企业,汽 车产业链条上有 160 多个系列 2600多个品种,使宝鸡成为我 国西北地区以中轻型载货汽车、 新能源汽车、专用车和关键总成

大思路、大战略,带来大转 变、大成效。2018年,我市整车 产量突破21万辆,汽车产业产值 达到620亿元,对全市工业产值 贡献率达47.9%,成为支撑全市 经济增长的重要力量。根据《宝鸡 市汽车产业发展行动计划》,今后 五年,我市汽车产业将以打造"丝 路汽车名城"为目标,依托宝鸡高 新区、蔡家坡经开区,加快建设整 性服务基地,汽车文化产业基地, 努力打造"一城、两区、五基地"的 产业发展大格局,汽车工业总产 值力争突破5000亿元,成为我国 中西部地区汽车产业发展的重要





陕西汽车集团有限责任公司原总经理助理、办公室主任司颖申

摸爬滚打中产业越走越稳

今年69岁的司颖申,是1970年第一批派驻陕汽的工人。 "当时我参加的是车身厂、总装厂地基坑的施工。没有大型机械 设备,全凭人力,车推肩挑。住宿是在渭河滩的茅草屋。"司颖申 回忆说,那时即便条件艰苦,但来自祖国各地的热血青年,豪情万

自 1970 年扎根陕汽后,司颖申不仅和企业共成长,也见证 了宝鸡汽车产业的发展历程。司颖申认为,宝鸡的汽车工业不同 于其他行业,没有任何基础和参照,完全是靠着第一代创业者在 没条件创造条件下形成的,可以说是从无到有。宝鸡的汽车产 业经历了奠基、发展、腾飞,有低谷、有高潮,但正是受过这样

> 如今,宝鸡的汽车产业站在了新时代新起点上,布局 不断扩大,链条逐渐完整,迅速崛起。未来,他相信宝鸡 借"一带一路"机遇,一定会让"丝路汽车名城"名





